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Turgnaimh

Fhisice
"I gcás na fisice, níor chóir go mbeadh sna chéad cheachtanna ach gach a bhfuil turgnamhach agus suimiúil le feiceáil.  Is minic go mbíonn turgnamh gleoite ann féin i bhfad níos luachmhaire ná fiche foirmle tarraingthe amach as ár n-intinn” – Albert Einstein
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Fisic na hArdteistimeireachta

Turgnaimh Liostaithe

CLÁR

Meicnic

4Tomhas an treoluais


                                agus an 6luasghéaraithe


8A thaispeáint go bhfuil a F


10Prionsabal imchoimeádta an mhóimintim a fhíorú


12Tomhas luach g


14Dlí Boyle a fhíorú


16Dlíthe na cothromaíochta maidir le hoiread ar leith fórsa comhplánacha a scrúdú


18An gaol idir peiriad agus fad luascadáin shimplí a scrúdú agus uaidh sin luach g a ríomh*


TEAS

20Cuar grádaithe teirmiméadair, ag baint feidhme as teirmiméadar mearcair saotharlainne mar chaighdeán


22Saintoilleadh teasa miotail a thomhas le modh leictreach


24                              uisce a thomhas le modh leictreach


26                              miotail nó uisce a thomhas le modh oibre meicniúil


28Sainteas folaigh leáite oighir a thomhas


30Sainteas folaigh galúcháin uisce a thomhas


FUAIM

32Luas fuaime san aer a thomhas


35Scrúdú ar athrú na minicíochta bunúsaí ar shreang rite i leith an fhaid


37Scrúdú ar athrú na minicíochta bunúsaí ar shreang rite leis an teannas*


SOLAS

39Fad fócasach scátháin chuasaigh a thomhas


41Dlí Snell maidir le hathraonadh a fhíorú


43Comhéifeacht athraonta leachta a thomhas


45Fad fócasach lionsa inréimnigh a thomhas


47Tonnfhad solais mhonachrómataigh a thomhas


                                                                          49 (ag úsáid léasair)


LEICTREACHAS

51Dlí Joule a fhíorú (mar Δ( ( I 2)


53Friotachas ábhar sreinge a thomhas


55Athrú ar fhriotaíocht sheoltóra mhiotalaigh le teocht a iniúchadh


57Athrú ar fhriotaíocht theirmeastair le teocht a iniúchadh


Iniúchadh a dhéanamh ar athrú srutha (I) le dp (V) maidir le 

                                           (a) seoltóir miotalach
58

59                                           (b) bolgán filiméid


60                                           (c) tuaslagán de shulfáit chopair le leictreoidí copair


61                                           (d) dé-óid leathsheoltóra


Aguisín

Saintoilleadh teasa uisce a mheas
63
Sainteas folaigh galúcháin uisce a mheas
64
Fad fócasach scátháin chuasaigh a thomhas
65
Fad fócasach lionsa inréimnigh a thomhas
65
Tonnta Cónaitheacha a léiriú
66
An Córas Uainíochta (The rota option)
68
*Turgnaimh ag Ardleibhéal amhain



Nóta

Le haghaidh an scrúduithe glacfar le haon mhodh éifeachtach chun cur síos ar thurgnamh muna luann an siollabas modh áirithe I gcás ar leith.  

Bítear ag súil go dtabharfaidh na mic léinn sonraí ar an ngaireas a úsáideadh, cóiriú an ghairis, bailiú sonraí, láimhsiú sonrú grafanna san áireamh nuair a bhaineann said leis an turgnamh.  Bítear ag súil chomh maith go mbeidh tátal nó toradh an turgnaimh ar eolas ag an dalta agus réamhchúraimí feiliúnacha.
Sábháilteacht

     1.    Luann siollabas Fisice na hArdteistiméireachta, ar leathanach a trí: 
   “Is riachtanach reamhchúraimí caighdeánacha sábháilteachta sa tsaotharlann a chomhlíonadh, agus is gá cúram cóir a thógáil le linn na turgnaimh go léir a bheith á ndéanamh.  

Ba chóir na baoil a bhaineann le leictreachas, le teannas fíorard (EHT), le léasair, srl., a aithint nuair is féidir, agus réamhchúraimí cuí a ghlacadh.  Is riachtanach foinsí radaíochta ianaithe a úsáid go cúramach i gcónaí.  Is tábhachtach go leanfadh múinteoirí na treoirlínte a d’eisigh an Roinn Oideachais agus Eolaíochta.”

2.  Tá na treoirlínte dá dtagraítear anseo dóibh in dhá leabhar a d’fhoilsigh an   Roinn Oideachais i 1997. Is iad na leabhair sin

‘Safety in School Science’

agus
‘Safety in the School Laboratory (Disposal of Chemicals)’

Nuair a foilsíodh na leabhair sin scaipeadh chuig gach scoil iad.  Tá -athbhreithniú déanta orthu agus tá said ar fáil ar láthair idirlíon ‘tioscnamh na n-eolaíochtaí fisiceacha’ ag www.psi-net.org sa nasc ‘safety docs’ I roinn na fisice. 

3.   Ba chóir do mhúinteoirí a thabhairt faoi ndeara go mbaineann an tAcht um Shábháilteacht, Sláinte agus Leas ag an Obair, 1989 le scoileanna.  Is féidir le cigirí a cheaptar faoin acht sin cuairt a thabhairt ar scoileanna le fáil amach an bhfuil na forálacha á gcur i bhfeidhm.  

tomhas an Treoluais

Gaireas

Amadóir agus téip ticeála, soláthar oiriúnach íseal-voltais cumhachta s.a., tralaí, rúidbhealach, seac (jack) nó seastán saotharlainne. 
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[image: image106.bmp]Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.

2. Ceangail an t-amadóir ticeála leis an soláthar íseal-voltais cumhachta.

3. Tabhair brú beag don tralaí lena thosú ag gluaiseacht.

4. Socraigh uillinn chlaonta an rúidbhealaigh nó go ngluaiseann an tralaí le treoluas tairiseach – bíonn na spotaí ar fad ar an téip ar chomhfhad óna chéile.

5. Déanann formhór na n-amadóirí ticeála 50 spota sa soicind.  Dá bhrí sin is é an t-am idir dhá spota cóngaracha ná 0.02 s.

6. Tomhais an fad s de deich spás cóngaracha.
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7. Is é an t-am  t ansin 10 ( 0.02 = 0.2 s.

8. De bhrí go raibh an tralaí ag taisteal ag treoluas tairiseach is féidir linn a rá go bhfuil 
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9. Déan an nós imeachta arís agus an tralaí á bhrú ar aghaidh le neart éagsúil.

10. Táblaigh na torthaí mar a thaispeántar.

Torthaí

	s/m
	t/s
	v/m s-1

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Nótaí

Déan neamhshuim den chéad chúig nó sé phointe ar an téip mar taispeánann sé seo an luasghéarú tosaigh de bharr an bhrú a tugadh dó.

Tá sé inmholta amadóir ticeála a úsáideann téip réamhcharbónáithe a úsáid toisc go laghdaítear an fhrithchuimilt de bharr chúltarraingt an pháipéir.

Cinntigh nach dtéitear thar grádú voltais an amadóra.

Déanann roinnt amadóirí céad spota i soicind amháin.

Tomhas an Luasghéaraithe 

Gaireas

Amadóir agus téip ticeála, soláthar oiriúnach íseal-voltais cumhachta s.a., tralaí, rúidbhealach, seac (jack) nó seastán saotharlainne. 



Nós imeachta 

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.

2. Ceangail an t-amadóir ticeála leis an soláthar íseal-voltais cumhachta.

3. Lig don tralaí rolladh síos an rúidbhealach.

4. Luasghéaraíonn an tralaí de réir mar a mhéadaíonn an spás idir na spotaí.


5. Is é an t-am idir dhá spota chóngaracha ná 0.02 s ag glacadh leis go marcálann an t-amadóir ticeála caoga spota in aghaidh an tsoicind.

6. Marcáil cúig spás chóngaracha in aice le tús na téipe. Tomhais an fad s1.

7. Is é an t-am t1 ansin 5 ( 0.02 = 0.1 s

8. Is féidir linn glacadh leis go raibh an tralaí ag taisteal ag treoluas tairiseach ar feadh eatramh beag ama (small time interval). Dá bhrí sin  



9. Ar an gcaoi chéanna, marcáil amach cúig spás chóngaracha i dtreo dheireadh na téipe agus faigh an treoluas deiridh v.

10. Tomhais an fad s i méadair ó lár phointe u go lár phointe v. 

11. Faightear an luasghéarú ag baint úsáide as an bhfoirmle 
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12. Trí chlaonadh an rúidbhealaigh a athrú faightear na luachanna difriúla luasghéaraithe.  Déan in athuair roinnt uaireanta.

13. Táblaigh na torthaí mar a thaispeántar. 

Torthaí


	s1/m
	t2/s
	u/m s-1
	s2/m
	t2/s
	v/m s-1
	t/s
	a/m s-2

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Nótaí

Déan neamhshuim den chéad chúig nó sé phointe ar an téip mar taispeánann sé seo an luasghéarú tosaigh de bharr an bhrú a tugadh dó.

Tá sé inmholta amadóir ticeála a úsáideann téip réamhcharbónáithe a úsáid toisc go laghdaítear an fhrithchuimilt de bharr chúltarraingt an pháipéir.

Cinntigh nach dtéitear thar grádú voltais an amadóra.

Déanann roinnt amadóirí céad spota i soicind amháin.

a thaispeáint go bhfuil a F

Gaireas

Conair aeirlíneach le feithicil amháin, ullóg agus séidire (blower), dhá fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual timer), méadarshlat, cárta dubh, meáchain shliotánaithe(1 N san iomlán). 


Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  Cinntigh go ngearrann an cárta na léasacha solais nuair a théann sé ar feadh na conaire.

2. Leibhéalaigh an chonair aeir.

3. Socraigh na meáchain F ag 1 N.  Leis an gcárta ag ceann amháin den chonair dúisigh an séidire agus scaoil an cárta ó fhos. 

4. Nótáil na hamanna t1 agus t2.

5. Bain amach diosca amháin 0.1 N ón meáchan sliotánaithe, stóráil é sin ar an bhfeithicil, agus déan in athuair.

6. Lean ar aghaidh do luachanna F ó 1.0 N go dtí 0.1 N

7. Bain úsáid as méadarshlat le fad an chárta l agus deighilt na bhfótaigheataí s  a thomhas. 

8. Taifead na torthaí mar a thaispeántar.

9.  Tarraing graf de  a/m s-2 i gcoinne F/N.
Torthaí


l = ……….m


s = ……….m

Treoluas tosaigh  
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Treoluas deiridh  
[image: image6.wmf]2

t

l

v

=


 Luasghéarú
    a
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	F/N
	t1/s
	t2 /s
	u/m s-1
	v/m s-1
	a/m s-2

	1.0
	
	
	
	
	

	0.9
	
	
	
	
	

	0.8
	
	
	
	
	

	0.7
	
	
	
	
	

	0.6
	
	
	
	
	

	0.5
	
	
	
	
	

	0.4
	
	
	
	
	

	0.3
	
	
	
	
	

	0.2
	
	
	
	
	

	0.1
	
	
	
	
	


Tátal

Taispeánann líne dhíreach tríd an mbunphointe go bhfuil, do mhais tairiseach, an luasghéarú comhréireach leis an bhfórsa feidhmeach (
[image: image8.wmf]F
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Nóta

Caithfear an mhais iomlán atá ag luasghéarú a choimeád tairiseach; uaidh seo tá gá leis na maiseanna a aistriú.

Clúdaigh an deich bpéire aerpoll aeir is gaire do cheann na conaire leis an ulóg, le cellotape.  Beidh an phairt seo den chonaire ag feidhmiú anois mar choscán ar an bhfeithicil.

Ó am go ham déan na poill aeir ar an gconair aeirlíneach a sheiceáil le biorán, ar eagla go bhfuil deannach (dust) ag líonadh na bpoll.

Is féidir an turgnamh seo a dhéanamh le tralaí ar fánán cúitithe do fhrithchuimilt (friction compensated ramp). 

Prionsabal imchoimeádta an mhóimintim a fhíorú 

Gaireas

Conair aeirlíneach, dhá fheithicil le pillíní velcro ceangailte, séidire (blower), dhá fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual), méadarshlat, cárta dubh, 


Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  

2. Cónasc an chonair aeir leis an séidire.

3. Leibhéalaigh an chonair aeir.

4. Tomhais mais gach feithicle m1 agus m2 faoi seach, agus forbhaill (attachments) ag baint úsáide as meá.

5. Tomhais fad l an chárta dhuibh i méadair.  

6. Le feithicil 2 cónaitheach, tabhair brú bog do fheithicil 1.  Tar éis an imbhuailte greamaíonn an dá fheithicil le chéile agus gluaiseann siad leo le chéile. 
7. Léigh amanna aistir t1 agus t2 don chárta, tríd an dá leas.
8. Ríomh an treoluas roimh an imbhualadh, 
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9. Ríomh an treoluas tar éis an imbhualadh, 
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10. Ríomh an móiminteam roimh an imbhualadh proimh = m1u agus an móiminteam i ndiaidh an imbhuailte  pina dhiadh = (m1 + m2) v.
11. Déan an turgnamh in athuair roinnt uaireanta le treoluasanna difriúla nó le maiseanna difriúla.

12. Taifead na torthaí mar a thaispeántar.
Torthaí

Mais fheithicil 1,  m1 =….…kg

Mais fheithicil 2,  m2 =..…...kg

	s1/m
	t1/s
	u/m s-1
	Proimh / kg m s-1
	s2/m
	t2/s
	v/m s-1
	Pi ndiadh / kg m s-1

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Nótaí

Le cinntiú go bhfuil an chonair leibhéalta déan na tástálacha seo a leanas:

a) Níor chóir do fheithicil a cuireadh ar chonair leibhéalta bogadh i dtreo aon cheann ar leith den chonair.

b) Nuair atá feithicil ag taisteal go saor feadh na conaire, ba chóir do na hamanna ar an dá amadóir a bheith cothrom.  Baineann sé seo le taisteal i gceachtar den dá threo.
Athróidh mais na bhfeithiclí tré mheáchain bheaga, maighnéad nó putty a chur othru.

Clúdaigh an deich bpéire aerpholl aeir in aice le ceann na conaire leis an ulóg, le cellotape.  Beidh an pháirt seo den chonaire ag feidhmiú anois mar choscán ar an bhfeithicil.

Ó am go ham déan na poill aeir ar an gconair aeirlíneach a sheiceáil le biorán, ar eagla go bhfuil deannach ag líonadh na bpoll.

Is féidir an turgnamh seo a dhéanamh le trálaithe ar fánán cúitithe do fhrithchuimilt (friction compensated ramp).
Tomhas luach g 

Gaireas

Amadóir milleasoicind, liathróid mhiotail, comhla thógála (trap door), agus leictreamhaighnéad. 













Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas.  Tosaíonn an t-amadóir milleasoicind nuair a scaoiltear an grán agus stopann sé nuair a bhuaileann an grán an comhla thógála.

2. Tomhais an airde h ag baint úsáide as méadarshlat.

3. Lig anuas an grán agus taifead an t-am t ón amadóir milleasoiceand.

4. Déan in athuair trí huaire don airde seo h agus tóg an t-am is lú mar luach ceart do t. 

5. Déan in athuair do luachanna difriúla h. 

6. Ríomh na luachanna do g ag baint úsáide as an gcothromóid  
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2

1

gt

h

=

. Faigh meánluach do g nó tarraing graf de h i gcoinne t2 agus úsáid an fána le luach g a fháil. 

Torthaí

	h/m
	t1/s
	t2 /s
	t3 /s
	 t/s
	g/m s-2

	1.2
	
	
	
	
	

	1.1
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Nótaí

Cuir píosa páipéir idir an grán iompair agus an leictreamhaighnéad le scaoileadh tapa a chinntiú. 

I ndéantús áirithe den ghaireas seo, úsáidtear pillín brú in ionad comhla thógála; d’fhéadfaí meicníocht lingeán scaoilte (spring release mechanism) a oibrítear leis na lámha a úsáid in ionad an leictreamaighnéid.

Dlí Boyle a fhíorú

Gaireas

Tá saghas amháin gairis do Dhlí Boyle (féach thíos) déanta d’fheadán gloine le ballaí tiubha, dúnta ag foirceann amháin. Tá toirt d’aer coimeádta istigh ann ag colún ola.  Úsáidtear brúthomhsaire ceangailte leis an bpiobán ola chun brú na toirte aeir a thomhas.  







 










Nós Imeachta
.
1. Bain úsáid as an teannaire chun an brú ar an aer san fhéadán a mhéadú.  Bí cinnte nach mbíonn an brú os cionn teorann sábháilteachta an bhrúthomhsaire. Dún an comhla agus fan ar feadh 20 s chun ligint do theocht an aeir iniata  cothromaíocht a shroichint.  Taifead toirt an aeir V ón scála. 

2. Tóg léamh den bhrú comhfhreagrach ón tomhsaire agus taifead brú P an aeir iniata.  

3. Laghdaigh an brú tríd an gcomhla a oscailt beagáinín – cúisíonn sé seo méadú i dtoirt an cholúin d’aer iniata.   Arís lig do theocht an aeir iniata cothromaíocht a shroichint.

4. Taifead luachanna comhfhreagracha don toirt V agus brú P.

5. Déan céimeanna a dó go cúig in athuair chun ar a laghad sé phéire léimh a fháil.

Torthaí

	P/Pa
	V /cm3
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Breac graf de P i gcoinne 
[image: image13.wmf]V
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Fíoróidh line dhíreach tríd an mbunphointe go bhfuil, do mhais sheasta gháis ag teocht tairiseach, an brú comhréireach go hinbhéartach leis an toirt, sé sin Dlí Boyle.

Nóta

Sula dtosaíonn an turgnamh, caithfear an léamh ar an mbrúthomhsaire a sheiceáil.  

Oscail an comhla go hiomlán.  Má léann an brúthomhsaire 0, caithfear luach an bhrú atmaisféaraigh (1(105 Pa) a shuimiú leis an léamh ar an mbrúthomhsaire chun an brú ar an aer san fheadán a fháil.

Má léann an brúthomhsaire brú atmaisféarach (1 (105 Pa) leis an gcomhla oscailte, faightear brú an aeir san fheadán díreach ón tomhsaire.

Dlíthe na cothromaíochta maidir le hoiread ar Leith fórsa comhplÁnacha a scrúdú

Gaireas 

Dhá mheá Newton (0-50 N), méadarshlat, meáchain, fáiscíní páipéir.







                                                 




Nós Imeachta 

1. Bain úsáid as meá chun meáchan na méadarshlaite agus a meáchanlár a fháil. 

2. Croch na meánna de thaca nó de dhá sheastán freangáin; croch an mhéadarshlat go cothrománach de na meánna.

3. Croch roinnt meáchan ón méadarshlat agus bog timpeall iad go dtí go bhfuil an tslat cothrománach agus i gcothromaíocht.

4. Taifead an léamh ar gach meá niútain. 

5. Aimsigh suim na meáchan ar an méadarshlat agus suimigh meáchan na méadarshlaite leis.

6. Taifead suímh gach meáchain ar an méadarshlat, gach meá niútain agus meáchanlár na méadarshlaite.

7. Aimsigh móimint gach fórsa thart ar an marc 0 cm tríd an bhfórsa a iolrú, i niútain, faoina fhad, i méadair, ón marc 0 cm. 

8. Aimsigh suim na móimintí deiseal thart ar ais trí mharc 0 cm.

9. Aimsigh suim na móiminti tuathal thart ar ais trí mharc 0 cm.

10. Déan céimeanna 7, 8 agus 9 arís do dhá phointe eile, ar a laghad, ar an méadarshlat.

11. Déan arís é le haghaidh do shraith mheáchan éagsúil.

Torthaí

Do gach cás ar leith 

(1) Fórsaí suas =  Fórsaí síos

i.e. ba chóir gurb ionann suim na leámh ar na meánna agus suim na meáchan agus meáchan na méadarshlaite.

(2) Ba chóir gurb ionann suim na móimintí deisil thart timpeall ar aon cheann de na pointí agus suim na móimintí tuathal thart timpeall ar an bpointe céanna.

Nótaí

Is féidir fáiscíní páipéir ollmhóra [50 mm] a úsáid chun na meáchain a chrochadh, mar sin agus is féidir an fhadhb a bhíonn ag mic léinn, nuair a úsáidtear snáithe, a sheachaint.  Is féidir na fáiscíní páipéir a úsáid chomh maith mar phointí tacaíochta chun an mhéadarshlat a chrochadh ó na meá niútan.

Is féidir deileáil leis na fáiscíní páipéir mar pháirt de na meáchain agus mar sin cuirtear a meáchain leis na meáchain eile.

Slí eile chun an turgnamh seo a dhéanamh is ea ag socrú na fáiscíní páipéir le cellotape nó bluetack.  Is féidir deileáil ansin leis na fáiscíní páipeir mar pháirt den mhéadarshlat.  Sa chás seo, faigh an meáchan agus meáchanlár na méadarshlaite leis na fáiscíní páipéir tré úsáid a bhaint as ceann de na meá.

Oscail amach na fáiscíní páipéir chun go mbeidh sé níos easca iad a úsáid, go háirithe má tá sé i gceist iad a shleamhnú go suímh eagsúla.                     

An Gaol idir peiriad agus fad luascadáin shimplí a scrúdú agus uaidh sin luach g a ríomh*

Gaireas

Scidín (bob) luascadáin, corc scoilte, sreang agus amadóir.












Nós Imeachta

1. Cuir snáithe an scidín luascadáin idir dhá leath coirc nó idir dhá bhonn (coins) agus clampáil le seastán iad.

2. Tomhais fad na snáithe ó íochtar an choirc nó na mbonn go dtí lár an scidín. 

3. Cuir an luascadán ag luascadh ag uillinn bheag (<10 ().  Tomhais an t-am t do thríocha ascalú iomlán.

4. Roinn an t-am t faoi thríocha leis an am tréimhsiúil T a fháil. 

5. Déan in athuair do fhaid dhifriúla an luascadáin. 

6. Tarraing graf de T2 i gcoinne faid l agus úsaid an fána le luach a ríomh do g. 

Torthaí

	l /m
	t/s
	T/s
	T2/s2

	1.00
	
	
	

	0.9
	
	
	

	0.8
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Cuar grádaithe teirmiméadair, ag baint feidhme as teirmiméadar mearcair saotharlainne mar chaighdeán

Gaireas

Teirmiméadar mearcair, teirmeastar nó aon teirmiméadar eile atá le calabrú, feadán fiuchta ina bhfuil gliocról, foinse teasa, eascra uisce, óm-mhéadar/ilmhéadar.












(

Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.

2. Cuir an teirmiméadar mearcair agus an teirmeastar san fheadán fiuchta.

3. Taifead an teocht ( , i (C, ón teirmiméadar mearcair agus an fhriotaíocht R , in óim, ón óm-mhéadar.

4. Méadaigh teocht an ghliocróil thart ar 5 (C eile.

5. Arís taifead an teocht agus an fhriotaíocht teirmeastair a fhreagraíonn dó.

6. Déan an nós imeachta seo arís go mbeidh ar a laghad deich sraith de léimh taifeadta.

7. Breac graf den fhriotaíocht R  i gcoinne teochta (  agus ceangail na pointí i gcuar mín, leanúnach.

Torthaí

	 ( /(C
	R/(

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Nótaí

Tá neamhshuim déanta de fhriotaíocht na seolán sa cur síós thuas os rud nach fiú trácht air.

Tá teagmháil theirmeach an-mhaith idir an gliocról agus an teirmeastar ós rud é nach bhfuil gásanna tuaslagtha ann.

Cuirtear an feadán fiuchta de ghliocról i ndabhach uisce chun teorainn 100 (C a chur ar theocht an ghliocróil.

Is féidir an teirmeastar a úsáid anois chun teochtanna a thomhas, atá laistigh den raon inar calabraíodh é.   Cuir an teirmeastar i dteagmháil theirmeach leis an gcorp, a bhfuil a theocht le fáil.  Tomhais an fhriotaíocht agus faigh an teocht a fhreagraíonn di ón gcuar calabraithe. 

Saintoilleadh teasa miotail a thomhas le modh leictreach

Gaireas

Giúlmhéadar, bloc miotail, corna téite in oiriúint, eascra, insliú, teirmiméadar cruinn chuig 0.1 oC, gliocról, meá leictreonach agus soláthar ísealvoltais s.a.













Nós Imeachta

1. Faigh mais an bhloic mhiotail m.

2. Socraigh an gaireas faoi mar a thaispeántar sa léaráid.

3. Taifead teocht tosaigh (1 an bhloic mhiotail.

4. Plugáil isteach an giúlmhéadar agus cuir ar siúl é.

5. Socraigh an giúlmhéadar ag nialas agus tabhair deis do shruth sreabhadh nó go mbíonn ardú teochta de 10 oC ann. 

6. Cas as an soláthar cumhachta, tabhair am don fhuinneamh teasa scaipeadh ar fud an bhloic mhiotail agus taifead an teocht deiridh (2.  

7. Is é an t-ardú teochta (( dá bhrí sin (2 – (1.
8. Taifead an léamh giúlmhéadair deiridh Q.
Torthaí

Mais an bhloic mhiotail 
m =
Teocht tosaigh an bhloic 
(1 =

Teocht deiridh an bhloic 
(2 = 

Ardú teochta an bhloic 
((  = (2 – (1 =

Léamh giúlmhéadair dheiridh
Q = 

Ríomhaireachtaí

Is féidir saintoilleadh teasa an mhiotail c a ríomh ón gcothromóid seo a leanas:

Fuinneamh soláthraithe go leictreach = fuinneamh faighte ag an mbloc miotalach 

Q = mc(( .

Saintoilleadh teasa uisce a thomhas le modh leictreach
Gaireas

Giúlmhéadar, calraiméadar, corna téite, eascra, insliú, teirmiméadar a léann chuig

0.1 oC, meá leictreonach agus soláthar ísealvoltais s.a.


Nós imeachta 
1. Faigh mais an chalraiméadair mcal.
2. Faigh mais an chalraiméadair móide an t-uisce m1.  As sin is é mais an uisce mw ná m1 – mcal.

3. Socraigh an gaireas mar a thaispeántar. Taifead an teocht tosaigh (1.
4. Plugáil isteach an giúlmhéadar agus cuir ar siúl é agus cuir é go nialas.

5. Cas air an soláthar cumhachta agus tabhair deis do shruth sreabhadh nó go mbíonn ardú teochta 10 oC bainte amach. 

6. Cas as an soláthar cumhachta, corraigh an t-uisce go maith agus taifead an teocht is airde (2.  As sin is é an t-ardú sa teocht (( ná (2 – (1. 

7. Taifead léamh deiridh an ghiúlmhéadair Q.
Torthaí

Mais an chalraiméadair 
mcal   =
Mais an chalraiméadair móide an t-uisce 
  m2   =

Mais an uisce 
 mw  = m2 – mc =

Teocht tosaigh an uisce 
  (1   =

Teocht deiridh 
  (2   = 

Ardú sa teocht 
((    = (2 – (1 =

Léamh giúlmhéadair dheiridh 
  Q    = 

Ríomhaireachtaí

Ós rud é go bhfuil saintoilleadh teasa an chalraiméadair ccal ar eolas, is féidir saintoilleadh teasa uisce cw  a ríomh ón gcothromóid seo a leanas:

Fuinneamh leictreach soláthraithe  = fuinneamh faighte ag an uisce + fuinneamh faighte ag an gcalraiméadar


Q
 = 
mwcw(( 
+ 
mcalccal((
Nótaí

Má bhaintear úsáid as coimeádán polaistiréine in áit chalraiméadair chopair, ansin bíonn an fuinneamh a fhaigheann an t-uisce cothrom leis an bhfuinneamh soláthraithe go leictreach os rud é nach fiú trácht ar shaintoilleadh teasa an choimeádáin.

 Is é an léamh a bhíonn ar an gcothromóid fuinnimh ansin:
Q = mwcw((
Mura mbíonn fáil ar ghiúlmhéadar, is féidir fuinneamh leictreach a sholáthar chuig corna téite ó aonad soláthar cumhachta cónasctha i sraithcheangal le haimpmhéadar agus réastat.  Caithfear voltmhéadar a chur i dtreocheangal leis an gcorna téite leis an difríocht poitéinsil a thomhas agus baintear úsáid as stopuaireadóír leis an am ina raibh an sruth ag sreabhadh a thomhas.  

Cuir ar siúl an sruth agus an stopuaireadóir ag an am céanna.  Coigeartaigh an réastat, le sruth tairiseach a choinneáil.  Tabhair deis don sruth sreabhadh nó go mbíonn ardú teochta 10 oC bainte amach.  Taifead na léimh do shruth seasta I agus voltas V.  Múch an sruth agus an stopuaireadóir ag an am céanna. Taifead an t-am t i soicindí.

Má úsáidtear calraiméadar, is í an chothromóid fuinnimh ná: 

VIt = mwcw(( + mcalccal(( .

Má úsáidtear coimeádán polaistiréine, is í an chothromóid fuinnimh ná: 

VIt = mwcw(( .

Saintoilleadh teasa miotail nó uisce a thomhas le modh oibre meicniúil

Gaireas

Calraiméadar copair, seamanna copair (copper rivets), eascra, feadán fiuchta, insliú, teirmiméadar a léann chuig 0.1 oC, foinse teasa, meá leictreonach.


















Nós Imeachta

1. Cuir roinnt seamanna copair i bhfeadán fiuchta.  Líon eascra le huisce agus cuir an feadán fiuchta isteach ann.

2. Téigh an eascra go dtí go bhfiuchann an t-uisce.  Lig dó fiuchadh ar feadh cúig nóiméad eile le go mbeidh na píosaí copair ag 100 °C.

3. Faigh mais an chalraiméadair chopair mcal.
4. Líon an calraiméadar, aon cheathrú lan le huisce fuar.  Faigh mais an chalraiméadair móide an t-uisce m1.  As sin is é mais an uisce mw ná m1 – mcal.

5. Taifead teocht tosaigh an chalraiméadair móide an t-uisce θ1.
6. Go tapa, cuir na seamanna copair teo leis an gcalraiméadar, gan steallóga (spashes) uisce a dhéanamh. 

7. Corraigh an t-uisce agus taifead an teocht is airde θ2.  Is ionann 100 °C – θ2  agus an titim i dteocht sna seamanna copair  
[image: image15.wmf]1

θ

D

.   Is ionann θ2 – θ1 agus árdú teochta an chalraiméadair móide uisce 
[image: image16.wmf]2

θ

D

. 

8. Faigh mais an chalraiméadair móide an t-uisce, móide seamanna copair m2 agus as sin faigh mais na seamanna copair mco.

Torthaí

Mais an chalraiméadair
      mcal 
=

Mais an chalraiméadair móide an t-uisce        m1 
=

Mais an uisce
      mw  
= 
m1 – mcal 
=

Teocht tosaigh an uisce
       θ1
=

Teocht tosaigh na seamanna copair
      100°C

Teocht tosaigh an chalraiméadair
       θ1 
=

Teocht deiridh an uisce
       θ2 
= 

Teocht deiridh na seamanna copair
   
 θ2 
= 

Ardú teochta an uisce 


[image: image17.wmf]2

θ

D


= 
θ2 – θ1 

=

Ardú teochta an chalraiméadair 


[image: image18.wmf]2

θ

D


= 
θ2 – θ1 

=

Isliú teochta na seamanna copair
 

[image: image19.wmf]1

θ

D


= 
100°C - θ2    
Mais an chalraiméadair móide 

an t-uisce móide seamanna copair  

 m2 
=

Mais na seameanna copair

 mco
= 
m2 – m1

Ríomhaireachtaí

Glac leis nach fiú trácht ar an teas caillte nó faighte ón timpeallacht.  

Os rud é go bhfuil saintoilleadh teasa uisce cw nó saintoilleadh teasa copair ar eolas cc, is féidir an saintoilleadh teasa eile a ríomh ón gcothromóid seo a leanas:

Fuinneamh caillte ag na seamanna copair = Fuinneamh faighte ag an gcalraiméadar + an fuinneamh faighte ag an uisce

mcocc
[image: image20.wmf]1

θ

D

=  mcalcc
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θ

D

 +  mwcw
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θ

D

.

Má tá cw ar eolas, is féidir cc a ríomh nó má tá cc ar eolas, is féidir cw a ríomh. 
Nótaí

Má úsáidtear coimeádán polaistiréine in áit chalraiméadair chopair, tá an fuinneamh faighte ag an uisce cothrom leis an bhfuinneamh caillte ag na seamanna copair.  Is í an chothromóid fuinnimh ná: 

mcocc
[image: image23.wmf]1

θ

D

 =  mwcw
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Sainteas folaigh leáite oighir a thomhas

Gaireas

Oighear, uisce, calraiméadar, insliú, eascraí, páipéar cistine, teirmiméadar a léann chuig 0.1 oC, agus meá leictreonach. 










Nós Imeachta

1. Cuir roinnt ciúbanna oighir in eascra uisce agus coinnigh ag tógáil na teochta le teirmiméadar nó go sroicheann an meascán oighir-uisce 0 oC. 

2. Faigh mais an chalraiméadair mcal.

3. Leath-líon an calraiméadar le huisce atá téite chuig thart ar 10 oC os cionn teocht an tseomra.  Faigh mais an chalraiméadair móide uisce m2.  Is é mais an uisce mw ná m2 – mcal.

4. Taifead teocht tosaigh (1 an chalraiméadair móide uisce.

5. Cuir páipéar cistine nó éadach timpeall ar na ciúbanna oighir agus brúigh iad idir dhá bhloc adhmaid – triomaigh leis an bpáipéar cistine iad. 

6. Cuir na píosaí oighir bhrúite, beagán ag an am, leis an gcalraiméadar. Déan é sin nó go mbíonn teocht an uisce tite thart ar 20 oC. 

7. Taifead teocht deiridh (2 an chalraiméadair móide uisce móide oighear leáite. Is é ardú teochta an oighir ((1 ná (2 – 0 °C agus is é an titim i dteocht an chalraiméadair móide uisce ((2 ná (1 – (2.

8. Faigh mais an chalraiméadair móide uisce móide oighear leáite m3.  As sin is é mais an oighir leáite mi ná m3 – m2.

Torthaí 

Mais an chalraiméadair 

mcal   =

Mais an chalraiméadair móide uisce 

m2     =
Mais an uisce 
      mw     = m2 – mcal =

Teocht tosaigh an chalraiméadair móide uisce 

(1      =

Teocht deirdh an chalraiméadair móide uisce móide oighear leáite 
(2      =

Ardú i dteocht an oighir 

((1     = (2 – 0 °C =

Titim i dteocht an chalraiméadair móide uisce 

((2    = (1 – (2    =

Mais an chalraiméadair móide uisce móide oighear leáite 

m3      =

Mais an oighir leáite 

mi         = m3 – m2   =

Ríomhaireachtaí
Glac leis go gcealaíonn caillteanais teasa méadú teasa.  Os rud é go bhfuil saintoilleadh teasa an uisce cw agus saintoilleadh teasa copair cc ar eolas cheana, is féidir teas folaigh leáite oighir l a ríomh ón gcothromóid seo a leanas: 

Fuinneamh faighte ag an oighear  = fuinneamh caillte ag an gcalraiméadar + fuinneamh caillte ag an uisce.

mil  +  micw((1 
 =  
mcalcc((2  
+  mwcw((2
Nótaí

Má bhaintear úsáid as coimeádán polaistiréine in áit chalraiméadair chopair, ansin bíonn an fuinneamh a fhaigheann an t-oighear cothrom leis an bhfuinneamh caillte ag an uisce. 

Is í an chothromóid fuinnimh anois: 
mil  +  micw((1  =  mwcw((2
Aistrigh an t-oighear brúite le spadal plaisteach le leá a sheachaint. 

Sainteas folaigh galúcháin uisce a thomhas

Gaireas

Calraiméadar, insliú, eascra, fleascán cónúil le stopallán agus feadán seachadta (delivery tube) nó gineadóir gaile, galghaiste, seastán freangáin, foinse teasa, teirmiméadar cruinn chuig 0.1 oC agus meá leictreonach. 


















Nós imeachta

1. Leath-líon an fleascán cónúil nó an gineadóir gaile le huisce agus cuir an feadán seachadta leis. 

2. Téigh nó go mbíonn gal ag teacht as go saor. 

3. Faigh mais an chalraiméadair mcal.

4. Leath-líon an calraiméadar le huisce atá fuaraithe go dtí thart ar 10 oC faoi theocht an tseomra. 

5. Faigh mais m1 an uisce móide calraiméadar.

6. Is é mais an uisce fuaraithe mw ná m1 – mcal.

7. Taifead teocht an chalraiméadair móide uisce (1.
8. Lig do ghal thirim dul isteach san uisce sa chalraiméadar nó go mbíonn an teocht ardaithe thart ar 20 °C.

9. Bain an feadán seachadta gaile amach as an uisce, glac cúram nach mbaineann tú aon uisce amach as an gcalraiméadar agus tú á dhéanamh sin. 

10. Taifead teocht deiridh (2 an chalraiméadair móide uisce móide gal chomhdhlúite.  Is é an titim i dteocht na gaile ((1 ná 100 °C – (2.

11. Is é an t-ardú i dteocht an chalraiméadair móide uisce  ((2 ná (2 – (1.

12. Faigh mais an chalraiméadair móide uisce móide gal chomhdhlúite m2.  As sin is é mais na gaile comhdhlúite mgal ná m2 – m1.

Torthaí

Mais an chalraiméadair 
 mcal = 

Mais an uisce móide calraiméadar
 m1 =

Mais an uisce fuaraithe
          mw  =  m1 – mcal =

Teocht an chalraiméadair móide uisce 
(1 =

Teocht deiridh an chalraiméadair móide uisce 

          

móide gal chomhdhlúite    



          (2 = 

Titim i dteocht na gaile 
((1 = 100 °C – (2 = 

Ardú i dteocht an chalraiméadair móide uisce 
((2 = (2 – (1 =

Mais an chalraiméadair móide uisce móide gal chomhdhlúite 
  m2 = 

Mais na gaile comhdhlúite 
  mgal = m2 – m1 =

Ríomhaireachtaí 

Glac leis go gcealaíonn caillteanais teasa chuig an timpeallacht méadú teasa ón timpeallacht. Ós rud é go bhfuil saintoilleadh teasa an uisce cw agus saintoilleadh teasa copair cc ar eolas cheana, is féidir teas folaigh leáite oighir l a ríomh ón gcothromóid seo a leanas: 

Fuinneamh caillte ag an ngal = fuinneamh faighte ag an gcalraiméadar + an fuinneamh faighte ag an uisce.

 Mgall  +  mgalcw((1   
 =  
mcalcc((2  
 +  
mwcw((2.
Nótaí

Má bhaintear úsáid as coimeádán polaistiréine in áit chalraiméadair chopair ansin bíonn an fuinneamh caillte ag an ngal comthrom leis an bhfuinneamh atá faighte ag an uisce. 

Is í an chothromóid fhuinnimh anois:
 mgall  +  mgalcw((1  =  mwcw((2.

Is féidir feadán inslithe claonta a úsáid mar fheadán seachadta do ghal thirim.  Níl gá ansin leis an ngalghaiste.

Má deintear an t-uisce sa chalraiméadar a fhuarú ar dtús go 10 (C  faoi theocht an tseomra agus má théitear ansin é go teocht 10 (C os cionn teocht an tseomra 
cealaíonn caillteanais teasa méadú teasa.
Luas na fuaime san aer a thomhas

Gaireas 

Sorcóir grádaithe 1000 ml, feadán athshondais, foireann gabhlóg tiúnta sa raon minicíochta 256 Hz go dtí 512 Hz, cailpéar vernier, méadarshlat, seastán (an cineál ceartingearach is faide), teanntán  agus bloc adhmaid. 


Nós Imeachta 

1. Clampáil an feadán ionas go ndúnann an t-uisce sa sorcóir grádaithe a cheann íochtarach.  Ba chóir go mbeadh an feadán saor le sleamhnú go ceartingearach trí ghialla an teanntáin.  Tóg neasluach (approximate value) de 300 m s-1 do luach na fuaime le meastachán garbh a fháil d’ionad an athshondais ceathrú tonnfhad. 

2. Buail an ghabhlóg thiúnta leis an minicíocht is airde (512 Hz) ar an mbloc adhmaid, agus coinnigh é díreach os cionn bhéal an fheadáin (Fíor 1).

3. Sleamhnaigh an feadán go mall suas/síos nó go mbíonn an nóta a chloistear ón bhfeadán ag an leibhéal is airde; tá athshondas ag tarlú anois.

4. Fáisc an teanntán ina ionad agus tomhas fad an cholúin aeir (ón leibhéal uisce go dtí barr an fheadáin) l1 le méadarshlat.

5. Clampáil an feadán (nó a shíneadh) ionas go mbíonn na colúin aeir 2 nó 3 cm níos lú ná 3l1 (Fíor 2)

6. Faigh an dara athshondas a bheidh níos laige leis an ngabhlóg thiúnta chéanna leis an bhfeadán a shleamhnú nó go mbíonn an nóta a chloistear ag a leibhéal is airde, ag ionad athshondais trí cheathrúna tonnfhaid. 

7. Clampáil an feadán san ionad sin agus tomhais le méadarshlat fad an cholúin aeir l2 ag an athshondas seo.

8. Déan an nós imeachta in athuair leis na luachanna comhfhreagracha do l1 agus  l2  a fháil do gach gabhlóg thiúnta in ord laghdaithe. 

9. Taifead na toisí i dtábla. 

10. Ríomh an tonnfhad ag úsáid 
[image: image25.wmf])
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11. Ríomh luas na fuaime ó 
[image: image26.wmf]l
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, do gach ceann de na gabhlóga tiúnta.

12. Faigh an meánluach do luas na fuaime. 

Torthaí
	f/Hz
	l1/m
	l2/m
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Meánluach luas na fuaime san aer =
Nótaí

Is féidir an turgnamh a dhéanamh ag úsáid feadáin amháin.  Lean leis an nós imeachta céanna is a bhí in úsáid thuas.  Tomhais an fad l1.   Gintear an frithnód os cionn barr an fheadáin agus mar sin bíonn gá le ceartúcháin dheiridh a chur leis an bhfad.  Ón teoiric tá an ceartúchán deiridh e = 0∙3d , nuair is é  d  meánluach do thrastomhas inmheánach an fheadáin (cailpéar vernier úsáidte don tomhas) 

As sin λ = 4(l1 + 0∙3d) 
           c = f(
           c = 4f(l1 + 0∙3d).  
Ríomh luach c do gach gabhlóg thiúnta agus faigh meánluach do luas na fuaime. Mura bhfuil feadán athshondais ar fáil, úsáid píosaí 50 cm de phíopaí wavin 40 mm agus 30 mm.

Is féidir gaireas saindheartha ar a dtugtar athsondaimhéadar a úsáid le sonraí a fháil. 


Ag tosú leis an ngabhlóg thiúnta is airde minicíocht agus le colún aeir an-ghearr, socraigh an loine (piston) nó go mbíonn an fhuaim ón gcolún creathach aeir chomh hard agus a théann sé; is é seo an chéad phointe athshondais.  Tomhais an fad l den cholún aeir ag athshondas.  Lean ar aghaidh le sraith gabhlóg tiúnta a úsáid leis an tábla sonraí a chríochnú mar a rinneadh sa mhodh roimhe seo (Tá sé deacair athshondas a idirdhealú do mhinicíochtaí faoi 340 Hz).

λ = 4(l +e) 
nuair is é e an fachtóir ceartúcháin dheiridh
            λ = 4(l + 0∙3d) 
nuair is é d trastomhas inmhéanach an fheadáin
            c = f(
            c = 4f(l + 0∙3d). 
Tá sé indéanta chomh maith athsondas a chúisiú sa cholún aeir trí ghineadóir comhartha a chónascadh le callaire; tá an tsamhail 8 
[image: image28.wmf]W

, trastomhas 5 cm, idéalach. Clampáil an callaire in ionad cothrománach díreach os cionn bhéal an fheadáin. Ceangail an callaire leis an aschur coiscis íseal den ghineadóir comhartha.  Méadaigh minicíocht an ghineadóra comhartha de réir a chéile ó nialas, nó go n-athshondann an colún aeir.  Ríomh luas na fuaime ag úsáid na nósanna imeachta céanna a úsáideadh roimhe seo.  Déan an turgnamh in athuair do fhaid dhifriúla an cholúin aeir. 

Scrúdú ar athrú na minicíochta bunúsaí ar shreang rite I Leith an fhaid

Gaireas

Gineadóir comhartha, crú-mhaighnéad, sonaiméadar le meá niútain nó teannasmhéadar (0 go 50 N) agus scorán teannais.

Nóta sábháilteachta: caith spéaclaí cosanta ar eagla go mbrisfeadh sreang an tsonaiméadair.


Nós Imeachta

1. Cuir sreang an tsonaiméadair idir poil an chrú-mhaighnéid, suite leathshlí idir na droichid. 

2. Roghnaigh teannas ag luach tairiseach(e.g. 20 N), ag baint úsáide as an scorán teannais.

3. Cuir na droichid chomh fada óna chéile agus is féidir agus tomhais fad na sreinge l idir na droichid le méadarshlat.

4. Méadaigh an mhinicíocht go mall ó nialas Hz, go dtí go gcreathann an tsreang.

5. Taifead luach na minicíochta seo nuair atá an creathadh ag a uasluach.

6. Laghdaigh fad na sreinge, tré dhroichead amháin a shleamhnú i dtreo an chinn eile.  Loinnigh an maighnéad leathshlí idir an dá dhroichead agus tomhais an mhinicíocht bhunúsach don fhad sin.

7. Déan an nós imeachta arís d’fhaid sreinge éagsúla agus tomhais na minicíochtaí bunúsacha comhfhreagracha.

8. Taifead na toisí i dtábla.

9. Breac graf de mhinicíócht f i gcoinne 
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Torthaí

	f/Hz
	l/m
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Tátal

Fíoróidh line dhíreach tríd an mbunphointe go bhfuil comhréireach inbhéartach dhíreach idir an mhinicíocht f agus agus an fad l.

Nótaí

Munar féidir an mhinicíocht a léamh le cruinneas réasúnta ón ngineadóir comhartha, bain úsáid as ilmhéadar, a bhfuil scála minicíochta aige.  Ceangail é trasna an ghineadóir comhartha.

Bain úsáid as an rialú aimplitiúide ar an ngineadóir comhartha chun an sruth a shreabhann tríd an tsreang a choigeartú d’fhonn reóthéamh a sheachaint.

Coinnigh an marcach páipéir chomh headrom agus is féidir.  Bain úsáid as píosa beag cellotape chun an páipéar a choinneáil I bhfoirm lúib.  Ligeann sé sin don mharcach suí go scaoilte ar an tsreang gan titim di.  Bíonn sé níos easca gluaiseacht an pháipéir a fheiceáil ansin agus dá bhrí sin bíonn sé níos éasca ionad an athshondais a aithint. 

Is féidir píosa gairid de shop a úsáid chomh maith mar mharcach éadrom.  Gearr trí fhad an tsoip ar dtús; gearr píosa 0.5 cm agus cuir é ar an tsreang.  Is féidir an marcach seo a bhogadh feadh na sreinge chun suímh na nód agus na bhfithnód  a fháil nuair atá an tsreang ag creathadh ag athshondas.

Is féidir rogha gabhlóg tiúnta a úsáid in ionad an ghineadóir comhartha agus an maighnéad.

Bain úsáid as an aschur le coisceas íseal (low impedance output) den ghineadóir comhartha.

Is féidir sreang ó ghiotár a úsáid in ionad sreinge ón sónaiméadar.

Scrúdú ar athrú na minicíochta bunúsaí ar shreang rite leis an teannas*

Gaireas

Gineadóir comhartha, crú-mhaighnéad, sonaiméadar le meá niútain nó teannasmhéadar (0 go 50 N) agus scorán teannais.

Nóta sábháilteachta: caith spéaclaí cosanta ar eagla go mbrisfeadh sreang an tsonaiméadair.


Nós Imeachta

1. Cuir sreang an tsonaiméadair idir poil an chrú-mhaighnéid, suite leathshlí idir na droichid. 

2. Roghnaigh fad tairiseach sreinge l (m.sh. 30 cm), trí lonnú oiriúnach na ndroichead, coinnigh an fad seo seasta tríd an turgnamh.

3. Socraigh an teannas ag luach íseal (m.sh. 4 N) sa chaoi go mbeidh aimplitiúid mhór ag na tonnta cónaitheacha socraithe ag athshondas agus go bhfuil said sofheicthe.

4. Méadaigh an mhinicíocht go mall ó nialas go dtí go dtarlóidh athshondas.

5. Méadaigh luach an teannais (i gcéimeanna de 4 N, mar shampla) agus ansin méadaigh an mhinicíocht s.a. fheidhmithe go dtí go dtarlóidh an t-athshondas.

6. Taifead na luachanna minicíochta agus teannais sa tábla.

7. Déan an nós imeachta in athuair chun sé léamh ar a laghad a fháil.

8. Breac graf de mhinicíocht f i gcoinne fhréamh chearnach teannais 
[image: image31.wmf]T

.  Tarraing line dhíreach den oiriúnacht is fearr trí na pointí breactha.
Torthaí
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Tátal

Fíoróidh line dhíreach tríd an mbunphointe comhréireacht dhíreach idir an mhinicíocht f agus fréamh chearnach an teannais 
[image: image33.wmf]T

.

Nótaí

Cinntigh go bhfuil straidhn bhriste (breaking strain) na sreinge os cionn 50 N.

Bain úsáid as an aschur le coisceas íseal (low impedance output) den ghineadóir comhartha.

Munar féidir an mhinicíocht a léamh le cruinneas réasúnta ón ngineadóir comhartha, bain úsáid as ilmhéadar, a bhfuil scála minicíochta aige.  Ceangail é trasna an ghineadóir comhartha.

Bain úsáid as an rialú aimplitiúde ar an ngineadóir comhartha chun an sruth a shreabhann tríd an tsreang a choigeartú d’fhonn róthéamh a sheachaint.

Coinnigh an marcach páipéir chomh headrom agus is féidir.  Bain úsáid as píosa beag cellotape chun an páipéar a choinneáil I bhfoirm lúib.  Ligeann sé sin don mharcach suí go scaoilte ar an tsreang gan titim di.  Bíonn sé níos easca gluaiseacht an pháipéir a fheiceáil ansin agus dá bhrí sin bíonn sé níos éasca ionad an athshondais a aithint. 

Is féidir píosa gairid de shop (straw) a úsáid chomh maith mar mharcach éadrom.  Gearr trí fhad an tsoip ar dtús; gearr píosa 0.5 cm agus cuir é ar an tsreang.  Is féidir an marcach seo a bhogadh feadh na sreinge chun suímh na nód agus na bhfithnód a aimsiú nuair atá an tsreang ag creathadh ag athshondas.

Beidh na daltaí in ann déileáil níos fearr le sonraí má roghnaítear na luachanna teannais 4 N, 9 N, 16 N srl.

Is féidir sreang ó ghiotár a úsáid in ionad sreinge ón sónaiméadar.

Is féidir rogha de ghabhlóga tiúnta a úsáid in ionad an ghineadóir comhartha agus an maighnéad.

Fad fócasach scátháin chuasaigh a thomhas

Gaireas 

Scáthán cuasach, scáileán, lampa-bhosca le tras-shreanga







Nós Imeachta

1. Socraigh an lampa-bhosca tamall maith ón neasluach den fhad fócasach -féach nótaí.

2. Bog an scáileán nó go mbíonn íomhá shoiléir inbhéartaithe de na tras-shreanga faighte. 

3. Tomhais an fad u ó na tras-shreanga go dtí an scáthán, ag baint úsáide as méadarshlat. 

4. Tomhais an fad v ón scáileán go dtí an scáthán. 
5. Ríomh fad fócasach an scátháin ag úsáid  
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u

f

1

1

1

+

=

.

6. Déan an nós imeachta seo in athuair do luachanna difriúla u. 

7. Ríomh f gach am agus faigh an meánluach.

Torthaí

	u/cm
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Meán f =

Nótaí

Moltar an modh cóngarach (approximate method) chun fad fócasach a fháil mar phointe tosaigh don turgnamh seo.  Tá cur síos ar an modh cóngarach san aguisín.

Is foinse sholais láidir oiriúnach é lampa ó mhicreascóp.  Clúdaigh gloine an lampa le rianpháipéar (tracing paper). Bain úsáid as litreacha ‘peel-and-stick’ chun ‘réad’ a dhéanamh ar an bpáipéar.

Dlí Snell maidir le hathraonadh a fhíorú

Gaireas

Bloc gloine, lampa-bhosca, uillinntomhas 0-3600, (fótachóipeáilte ó leathanach 56 Fisic, Lámhleabhar Múinteora)

Nós Imeachta

1. Cuir bloc gloine ar an uillinntomhas 0-3600 san ionad taispeánta ar an léaráid agus marcáil a imlíne. 

2. Scal ga solais ó lampa-bhosca ag uillinn áirithe chuig an taobh is gaire duit den bhloc agus nótáil an uillinn ionsaithe. 

3. Breathnaigh an ga solais ag fágáil an bhloic ghloine agus ar an gcaoi chéanna marcáil an pointe cruinn B mar a bhfágann sé an bloc gloine. 

4. Tóg an bloc gloine, ceangail BA agus sínigh chuig C. 

5. Déan nóta den uillinn athraonta r. 
6. Déan in athuair do luachanna difriúla i. 

7. Tarraing tábla mar a thaispeántar. 

8. Breac graf de sin i i gcoinne sin r. 

Torthaí

	i /°
	r /°
	sin i
	sin r
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Méanluach 
[image: image39.wmf]r
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Fíoraíonn líne dhíreach tríd an mbunphointe dlí Snell i.e. 
[image: image40.wmf]r
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Tugann fána na líne luach do chomhéifeacht athraonta gloine.

Tá comhéifeacht athraonta gloine cothrom leis an meánluach de 
[image: image41.wmf]r
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Nótaí

Féach díreach síos tríd an mbloc gloine nó plaisteach chun an uillinn athraonta a thomhas.

Déan an uillinntomhas 360( a phriontáil díreach ó leathanach 56 de ‘Fisic Lámhleabhar an Mhúinteora’ chun go mbeadh marcáil na n-uillinn soiléire.

Is féidir bloc gloine leathchiorclach a úsáid in ionad bhloic dhronuilleogaigh.

Tá samhail tráchtála den uillinntomhas 360 ( ar fáil chomh maith.  Tá uillintomhas ‘rothlach’ socraithe i mbonn dronuillineach cothrománach.
comhéifeacht athraonta leachta a thomhas

Gaireas

Scáthán plánach, dhá bhiorán, corc, seastán freangáin, árthaigh mhóra.




[image: image42.wmf]













Nós Imeachta

1. Líon árthach go barr le huisce.  

2. Cuir an scáthán plánach ar thaobh amháin ar bharr an árthaigh.

3. Cuir biorán ag bun an arthaigh.

4. Socraigh airde an bhioráin sa chorc os cionn an scatháin go dtí go bhfuil suíomh gan saobhdhiall bainte amach idir a íomhá sa scáthán agus íomha an bhioráin san uisce.

5. Tomhais an fad ón mbiorán sa chorc go dtí cúl an scátháin – seo an doimhneacht dhealrach.  

6. Tomhas doimhneacht an árthaigh- seo an fíordhoimhne.

7. Ríomh an Chomhéifeacht athraonta, 
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8. Déan in athuair ag úsáid árthaigh le méideanna eagsúla chun meánluach do n a fháil.

Torthaí

	fíordhoimhne/cm
	Doimhneacht dhealrach/cm
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                                                                                     Average n =

Fad fócasach lionsa inréimnigh a thomhas

Gaireas

Lionsa inréimneach, scáileán, lampa-bhosca le tras-shreanga, méadarshlat, seastán freangáin







.   



Nós Imeachta

1. Cuir an lampa-bhosca tamall maith lasmuigh den neas-fhad fócasach- féach nótaí.

2. Bog an scáileán nó go bhfaightear íomhá shoiléir inbhéartach de na tras-shreanga. 

3. Tomhais an fad u ó na tras-shreanga chuig an lionsa, ag baint úsáide as an méadarshlat. 

4. Tomhais an fad v ón scáileán go dtí an lionsa. 
5. Ríomh fad fócasach an lionsa ag úsáid 
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6. Déan an nós imeachta seo in athuair do luachanna difriúla u. 

7. Ríomh f gach am agus ansin faigh an meánluach. 

Torthaí

	u/cm          
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Meán f =

Nótaí

Moltar an modh cóngarach (approximate method) chun fad fócasach a fháil mar phointe tosaigh don turgnamh seo.  Tá cur síos ar an modh cóngarach san aguisín.

Is foinse sholais láidir oiriúnach é lampa ó mhicreascóp.  Clúdaigh gloine an lampa le rianpháipéar (tracing paper). Bain úsáid as litreacha ‘peel-and-stick’ chun ‘réad’ a dhéanamh ar an bpáipéar.

Tonnfhad solais mhonachrómataigh a thomhas

Gaireas

Lampa sóidiam, speictriméadar agus gríl dhíraonta (300 líne an mm). 





 

Nós Imeachta

1. Coigeartaigh súilphíosa an teileascóip leis na tras-shreanga a fhócasú.

2. Coigeartaigh an teileascóp le solas comhthreomhar a fháil ag baint úsáide as réad i gcéin.  Níor cheart go mbeadh saobhdhiallas idir an íomhá sa teileascóp agus na tras-shreanga a fheictear tríd an súilphíosa.

3. Cuir an lampa sóidiam os comhair an chomhlínitheora.

4. Leibhéalaigh caschlár an speictriméadair más gá. 

5. Ag féachaint tríd an teileascóp, fócasaigh lionsa an chomhlínitheora agus coigeartaigh leithead an scoiltín nó go bhfeictear íomhá shoiléir chúng. 

6. Cuir an ghríl dhíraonta ar an gcaschlár go dronuilleach leis an léas. 

7. Bog an teileascóp ar dheis nó go mbíonn na tras-shreanga lárnaithe ar an gcéad fhrainse geal. Tóg an léamh 
[image: image49.wmf]r
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ón scála ar an gcaschlár. (Leis an scála a fheiceáil níos éasca scal lampa air agus úsáid lionsa formhéadúcháin).
8. Bog an teileascóp ar ais tríd an lár agus ansin chuig an gcéad fhrainse geal eile ar chlé. 
9. Tóg an léamh 
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10. Ríomh  
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  ag úsáid     
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 EMBED Equation.3  [image: image53.wmf]
11. Ríomh an fad d idir na scoiltíní ag baint úsáide as d 
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12. Ríomh an tonnfhad
[image: image55.wmf]l

 ag úsáid 
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13. Déan é sin in athuair d’oird dhifriúla (n) agus faigh an meánluach don tonnfhad. 

Torthaí
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Tonnfhad solais mhonachrómataigh a thomhas 

(ag úsáid léasair)

Gaireas 

 Léasar, gríl dhíraonta (600 líne an mm), dhá mhéadarshlat









Nós Imeachta

1. Clampáil méadarshlat go cothrománach i seastán.

2. Lig do léas an léasair an méadarshlat a bhualadh go normálach (ag 90 ().

3. Bog an méadarshlat ar leataobh nó go mbíonn an spota ar an marc 50 cm. 

4. Cuir an ghríl idir an léasar agus an méadarshlat, go dronuilleach leis an léas. 

5. Breathnaigh an patrún trasnaíochta ar an méadarshlat – sraith spotaí geala. 

6. Ríomh an meánfhad x idir an frainse lárnach agus an chéad (n =1) fhrainse ar an dá thaobh den lár. 

7. Tomhais an fad D ón ngríl go dtí an méadarshlat 

8. Ríomh θ ag úsáid 
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9. Ríomh an fad d idir na scoiltíní ag baint úsáide as d 
[image: image62.wmf]N
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 áit go seasann N don uimhir línte in aghaidh an mhéadair ar an ngríle.

10. Ríomh an tonnfhad
[image: image63.wmf]l
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11. Ríomh an tonnfhad 
[image: image65.wmf]l

 ag úsáid  nλ = dsinθ. 

12. Déan an nós imeachta seo in athuair do luachanna difriúla n agus faigh an   meánluach do 
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                                                                                              Meán 
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Dlí Joule a fhíorú (mar Δ( ( I 2)

Gaireas

Eascra inslithe nó calraiméadar le claibín, corna sreinge, ceallra nó soláthar íseal-voltais cumhachta, réastat, aimpmhéadar nó ilmhéadar, teirimiméadar, stop-uaireadóir, meá.










        A
Nós Imeachta

1. Cuir dóthain uisce i gcalraiméadar leis an gcorna téite a chlúdach.  Socraigh an ciorcad mar a thaispeántar. 

2. Déan nóta den am agus den teocht, ag baint úsáide as an stop-uaireadóir agus as an teirmiméadar. 

3. Cuir an chumhacht ar siúl agus ag an am céanna tosaigh an stop-uaireadóir. Lig do shruth de thart ar 0.5 A sreabhadh ar feadh thart ar chúig nóiméad.  Cinntigh go bhfanann an sruth tairiseach i rith an ama; coigeartaigh an réastat más gá. 

4. Déan nóta den sruth, ag baint úsáide as an aimpmhéadar. 

5. Déan nóta den am a raibh an sruth ag sreabhadh. 

6. Corraigh agus déan nóta den teocht is airde. Ríomh an t-athrú sa teocht  Δ(.

7. Déan an nós imeachta sin in athuair do luachanna méadaithe den sruth I suas go dtí an teorainn arna shocrú ag an ngrádú marcáilte ar an réastat nó ag an soláthar cumhachta. Tóg ar a laghad sé léamh. 

6.  Breac graf de Δ( (Y-ais) i gcoinne I 2  (X-ais).

Torthaí
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Fíoraíonn líne dhíreach tríd an mbunphointe go bhfuil  Δ( ( I 2i.e. Dlí Joule.

Nótaí

Bí cinnte go bhfuil teorainn srutha an réastait níos mó ná 3A.

Is é an fuinneamh teasa táirgthe ná an mhais méadaithe faoin saintoilleadh teasa méadaithe faoin ardú sa teocht, 

H         = mc(( .

Sainmhínítear an fuinneamh a saoradh sa soicind san fheiste mar chumhacht leictreach.  Is é an fuinneamh seo

P 
= RI 2.
Dá bhrí sin,
 



RI 2
= mc(( /t

 nó



 
I 2
=(mc/Rt) ((.  

De bhrí go bhfuil an mhais, an saintoilleadh teasa, friotaíocht agus am tairiseach, 

Δ( ( I 2.  Dá bhrí sin P ( I 2
Friotachas ábhar sreinge a thomhas

Gaireas 

Píosa de shreang (niocróm, mangainin), micriméadar, óm-mhéadar, méadarshlat.
















Nós Imeachta

1. Déan nóta de fhriotaíocht na seolán, nuair atá na fáiscíní crogaill ceangailte le chéile.

2. Ceangail píosa (2 nó 3 méadar) den sreang idir an dá sheastán mar a thaispeántar thuas.  Sínigh an tsreang ionas go mbeadh aon roc (kink)  bainte.  

3. Ceangail na fáiscíní crogaill leis an tsreang, fad de l méadar óna chéile.  Úsáid an t-óm-mhéadar le friotaíocht na seolán agus na sreinge a thomhas.  Dealaigh friotaíocht na seolán chun friotaíocht na sreinge a fháil.  

4. Tomhais fad l na sreinge, le méadarshlat nó téip.

5.  Méadaigh an fad idir na fáiscíní crogaill.  Tomhas na luachanna nua do R agus l.

6. Déan nóta den earráid nialais ar an micriméadar. Úsáid an micriméadar le trastomhas na sreinge a fháil ag pointí difriúla, ag tógaint na hearráide nialais san áireamh. Faigh an meánluach don trastomhas d. 

7. Ríomhtar an friotachas 
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8. Déan an nós imeachta in athuair do fhaid dhifriúla. 

9. Faigh an meánluach do 
[image: image70.wmf]ρ

.
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Torthaí
	Léamh Micriméadair/mm

	

	

	


Friotaíocht na seolán 


=

Earráid nialais micriméadair

=

Meán na léamh micriméadair

=

Trastomhas na sreinge
=

	R/
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Meánluach 
[image: image77.wmf]ρ
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Nótaí

Is ceart spéaclaí cosanta a chaitheamh ar eagla go mbrisfeadh an tsreang.

Úsáid micriméadar le ‘slip screw’.

Muna bhfuil teanntáin ar fail is féidir le beirt dalta greim a bhreith ar na seastáin chun an tsreang choimeád sínte chun roic a sheachaint.

D’fhéadfá chomh maith an tsreang a shíneadh idir dhá tháirne, atá lonnaithe aon nó dhá mhéadar óna chéile i bpíosa adhmaid.

Is é 100 × 10–8 
[image: image78.wmf]W

 m friotachas niocróim (ag 20 °C).

Is é 48 × 10–8 
[image: image79.wmf]W

 m friotachas manganin (ag 20 °C).

Braitheann na luachanna seo tugtha ar chomhdhéanamh.
Athrú ar fhriotaíocht sheoltóra mhiotalaigh le teocht a iniúchadh 

Gaireas

Corna de shreang (féach nóta), gliocról, eascra, foinse theasa, teirmiméadar, óm-mhéadar feadán fiuchta.


Nós Imeachta

1. Cuir an corna i bhfeadán fiuchta le gliocról ann agus cuir an feadán fiuchta in eascra uisce.
2. Cuir an t-eascra os cionn foinse theasa.
3. Ceangail an t-óm-mhéadar leis an gcorna.
4. Bain úsáid as an teirmiméadar chun teocht an ghliocróil, atá cothrom le teocht an chorna, a thaifeadadh.
5. Taifead fhriotaíocht an chorna sreinge ag baint úsáide as an óm-mhéadar.
6. Téigh an t-eascra.
7. Do gach ardú teochta 10 (C taifead an fhriotaíocht agus an teocht ag baint úsáide as an óm-mhéadar agus an teirmiméadar.
8. Breac graf de fhriotaíocht i gcoinne teochta.
Torthaí
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Nótaí

Is féidir corna don turgnamh seo a cheannach.  Glaotar an gaireas le comhéifeacht friotaíochta le teocht ‘the co-efficient of resistance with temperature apparatus’ air.
Athrú ar fhriotaíOcht theirmeastair le teocht a iniúchadh

Gaireas

Teirmeastar, feadán fiuchta le gliocról nó leacht pairifín, eascra, foinse theasa, teirmiméadar, óm-mhéadar.


Nós Imeachta

1. Socraigh an gaireas mar a thaispeántar sa léaráid.

2. Ceangail an t-óm-mhéadar leis an teirmeastar.

3. Bain úsáid as an teirmiméadar chun teocht an ghliocróil, atá cothrom le teocht an chorna, a thaifeadadh.
4. Taifead friotaíocht an teirmeastair ag baint úsáide as an óm-mhéadar.
5. Téigh an t-eascra.
6. Do gach ardú teochta 10 (C taifead an fhriotaíocht agus an teocht ag baint úsáide as an óm-mhéadar agus an teirmiméadar.
7. Breac graf de fhriotaíocht i gcoinne teochta agus ceangail na pointí i gcuar mín leanúnach.

Torthaí
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íniúchadh a dhéanamh ar athrú srutha (I) le dp (v) maidir le (a) seoltóir miotalach

Gaireas

Foinse cumhachta íseal, réastat, voltmhéadar, aimpmhéadar, píosa de shreang niocróim.


Nós Imeachta

1. Socraigh an ciorcad mar a thaispeántar agus socraigh an foinse cumhachta ag 6V s.d.

2. Coigeartaigh an roinnteoir poitéinsil chun luachanna difriúla den voltas V a fháil agus as san don sruth I.

3. Faigh ar a laghad sé luach do V agus I ag baint úsáide as an voltmhéadar agus an aimpmhéadar.

4. Breac graf de I i gcoinne V.

Torthaí

	   V/V
	0.5
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Tátal

Líne dhíreach tríd an mbunphointe ( I ( V.

Nótaí

Is féidir voltais atá ag athrú a fháil ó fhoinse seasta cumhachta ag baint úsáide as roinnteoir poitéinsil.  Is é atá anseo ná friotóir inathraithe nó friotóirí seasta i sraithcheangal.  Bog an sleamhnán chun an voltas aschuir a athrú.  Dá bharr bíonn an voltas aschuir ina chodán den voltas ionchuir.

Is féidir luach R a aimsiú ó dheilín (reciprocal) fhána an ghraf.

Is féidir 1 m de sreang niocróim 26 s.w.g., tochraithe (wound) ar chíor gruaige, a úsáid sa thurgnamh seo.  Tá friotaíocht thart ar 7.0 ( aige.

Iniúchadh a dhéanamh ar athrú srutha (I) le dp (v) maidir le (b) bolgán filiméid

Gaireas

Cuir bolgán filiméid 6V, 0.06 A, sa chiorcad in ionad an phíosa sreinge niocróim agus cuir miollaimpmhéadar in áit an aimpmhéadair.

Nós Imeachta

1. Coigeartaigh an roinnteoir poitéinsil chun luachanna difriúla den voltas V a fháil agus as sin an sruth I.

2. Faigh ar a laghad deich luach do V agus I ag baint úsáide as an voltmhéadar agus an aimpmhéadar.

3. Breac graf de I i gcoinne V agus ceangail na pointí i gcuar mín, leanúnach.

Torthaí
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Nótaí

Ardaíonn friotaíocht an fhiliméid le teocht.

Léiríonn cruth an ghraif nach bhfuil Dlí Ohm á chomhlíonadh toisc gur athraigh teocht an fhiliméid le hathrú srutha.

Má tá ilmhéadar in úsáid seachas aimpmhéadar, athraigh an seolán ón soicéad 10 A go dtí an soicéad mA agus roghnaigh an scála srutha oiriúnach.

íniúchadh a dhéanamh ar athrú srutha (I) le dp (v) maidir le (c) tuaslagán de shulfáit chopair le leictreoidí copair

Gaireas

Cuir tauslagán de shulfáit chopair agus leictreoidí copair in ionad an bholgáin fhiliméid sa chiorcad thuas.

Nós Imeachta

1. Coigeartaigh an roinnteoir poitéinsil chun luachanna difriúla den voltas V a fháil agus as sin an sruth I.

2. Faigh ar a laghad sé luach do V agus I ag baint úsáide as an voltmhéadar agus an aimpmhéadar.

3. Breac graf de I i gcoinne V.

Torthaí
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Tátal

Líne dhíreach tríd an mbunphointe ( I ( V.

Nótaí

Is féidir an tuaslagán de shulfáit chopair a dhéanamh tré 15 g de shulfáit chopair a chur le 100 cm3 d’uisce te.  Coimeádtar an tuaslagan glan agus mar sin is féidir é a úsáid arís agus arís eile, trí 2 cm3 d’aigéad sulfarach dlúth a chur leis.

Iniúchadh a dhéanamh ar athrú srutha (I) le dp (v) maidir le (d) dé-óid leathsheoltóra

Gaireas

Foinse voltais íseal, réastat, voltmhéadar, miollaimpmhéadar, friotóir 330 (, dé-óid sileacain m.sh. IN4001


Nós Imeachta- Tul-laofa

1. Socraigh an ciorcad leis an dé-óid i dtul-laofa agus cuir an foinse voltais ag 9 V.

2. Coigeartaigh an roinnteoir poitéinsil chun luachanna difriúla a fháil don voltas V agus dá bhrí sin don sruth I.

4. Faigh ar a laghad sé luach do V agus I ag baint úsáide as an voltmhéadar agus an aimpmhéadar.

5. Breac graf de I i gcoinne V agus ceangail na pointí i gcuar mín, leanúnach.

Torthaí- Tul-laofa
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Nótaí

Is ceart friotóir cosanta m.sh. 330 ( a úsáid i sraithcheangal le dé-óid i dtul-laofa.

Ní bhíonn ach fíor-bheagán srutha ag sreabhadhh go dtí go mbíonn an voltas os cionn 0.6 V do dhé-óid sileacain ach ansin ardaíonn an sruth go tapaidh.

Tugann dé-óid ghearmáiniam m.sh. OA91, fíór-bheagán srutha idir 0 agus 0.2 V ach ina dhiaidh sin, ardaíonn an sruth taobh thuas den voltas seo.

Tugann dé-óid sholas astaíoch fíor-bheagán srutha suas go 1.6 V ach ina dhiaidh sin, ardaíonn an sruth go tapaidh; bíonn astaíocht sholais as chomh maith.

Gaireas- Cúl-laofa 

Foinse voltais íseal, réastat, voltmhéadar, miocraimpmhéadar, dé-óid sileacain m.sh. IN4001


Nós Imeachta- Cúl-laofa

1. Socraigh an ciorcad mar atá thuas leis an bhfoinse cumhachta ag 20 V.

2. Úsáidtear miocraimpmhéadar sa chuid seo den turgnamh mar bíonn na luachanna srutha an-íseal nuair a bhíonn dé-óid i gcúl-laofa.

3. Coigeartaigh an roinnteoir poitéinsil chun luachanna éagsúla a fháil don voltas V agus mar sin don sruth I.

4. Faigh, ar a laghad, sé luach do V (0-20) agus do I ag úsáid an voltmhéadair agus an mhiocraimmhéadair.  Bíonn gá le luachanna voltais níos airde le haghaidh seolta i gcúl- laofa.

5. Breac graf de I i gcoinne V agus ceangail na pointí i gcuar mín, leanúnach.

Torthaí- Cúl-laofa
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Nótaí

Tá suíomh an voltmhéadair athraithe os rud é go bhfuil friotaíocht an-ard, níos mó ná an chuid is mó de voltmhéadair, ag dé-óid i gcúl-laofa.  Tá sé riachtanach go dtomhaiseann an miocraimpmhéadar an sruth ag sreabhadh tríd an dé-óid i gcúl-laofa amháin os rud é go bhféadfadh suim na sruthanna ata ag sreabhadh tríd an voltmhéadar agus an dé-óid a bheith i bhfad níos mó.  

Os rud é nach fiú trácht ar fhriotaíocht an mhiocraimpmhéadair i gcompráid le friotaíocht na dé-óide i gcúl-laofa, tá an difríocht poiteinsil trasna an mhiocraimpmhéadair agus na dé-óide beagnach mar an gcéanna leis an difríocht poitéinsil trasna na dé-óide leis féin.  

Nuair atá dé-óid sileacain in úsáid tá deacracht ag baint leis an sruth a bhrath nuair atá sé i gcúl-laofa toisc go bhfuil an sruth chomh beag agus beagnach neamhspleách ar athruithe teochta.

Is féidir roinnt srutha a bhrath do dhé-óid ghearmáiniam (cúpla (A) ag 4 V i gcúl-laofa.  Ardaíonn an seoladh seo go tapaidh nuair a théitear an dé-óid (le lámh).

Le haghaidh eolais maidir le dé-óidí a chónascadh féach  ‘Lámhleabhar an mhúinteora’:Sruthleictreachais lth. 45.

Aguisín

Saintoilleadh teasa uisce a mheas

Gaireas

Amadóir agus citeal plaisteach leictreach (le grádú cumhachta marcáilte air).

Nós Imeachta

1. Léigh an grádú cumhachta (vatacht) P ar an gciteal.

2. Líon an citeal le huisce fuar go dtí an marc aon lítir. 

3. Tóg techt an uisce
[image: image82.wmf]1
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4. Cuir an citeal ar siúl ar feadh 50 s.

5. Léigh an teocht 
[image: image83.wmf]2
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Ríomhaireachtaí

Mais an uisce 

mw =  1 kg

Ardú i dteocht an uisce 

Δθ = 
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An fuinneamh leictreach táirgthe ag an gciteal  
Pt =

Má ghlactar leis go ndeachaigh an fuinneamh leictreach ar fad isteach i dtéamh an uisce
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 = Saintoilleadh teasa uisce.

Tugann sé sin luach réasúnta do c.

Nótaí

Tá mais aon chileagraim ag lítear uisce.

Sainteas folaigh galúcháin uisce a mheas

Gaireas

Citeal plaisteach leictreach (le grádú cumhachta marcáilte air), meá leictreonach agus amadóir.

Nós Imeachta

1. Léigh grádú cumhachta (vatacht) P an chitil.

2. Leath líon an citeal le huisce agus cuir ar an meá leictreonach é. 

3. Cuir an citeal ar siúl, ag fágáil an chlaibín de.  Mar sin ní mhúchann sé nuair a thosaíonn sé ag fiuchadh. 

4. Tabhair deis don chiteal fiuchadh. 

5. Nuair a bhíonn gal ag teacht go saor uaidh tóg an léamh m1 ar an meá agus tosaigh an t-amadóir.

6. Lig don chiteal fiuchadh nó go mbíonn an mais laghdaithe 50 g.

7.   Léigh an mais m2.

8.   Stop an t-amadóir agus breac síos an t-am t a tógadh.

Ríomhaireachtaí

Mais an uisce tiontaithe ina ghal m = m1 – m2 =

An fuinneamh riachtanach leis sin a dhéanamh is ea mlv, nuair is é  lv sainteas folaigh galúcháin uisce.

An fuinneamh leictreach a úsáideadh leis an ngal a tháirgeadh = Pt
Má ghlactar leis go ndeachaidh an fuinneamh leictreach ar fad isteach i dtáirgeadh gaile


mlv = Pt 

[image: image87.wmf]Þ

 lv  = 

Tugann sé sin luach do lv den ord agus den mhéid ceart agus cuidíonn sé le coincheap an tsainteasa fholaigh galúcháin a dhéanamh níos réalaíche. 


[image: image88.wmf] 

Nótaí
Is fearr an turgnamh seo a dhéanamh mar thaispeántas múinteora.

Bain úsáid as meá le bonn leathan ionas nach dtitfidh an citeal de.

Fad fócasach scátháin chuasaigh a thomhas

(An Modh Cóngarach)

Do scáthán cuasach   
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Má bhíonn u i bhfad níos mó ná an fad focasach, ansin 
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Nós Imeachta

Ag baint úsáide as an scáthán cuasach, fócasaigh ar réad atá i bhfad uait, m.sh. crann, ar bhileog pháipéir.  Tá fad an scátháin ón bpáipéar thart ar cothrom le fad fócasach an scátháin. 

Tá an modh seo úsáideach mar go dtugann sé tuairim éigin don mhac léinn den fhreagra a mbeidh sé/sí ag súil leis nuair a dhéanfar an turgnamh agus úsáid á baint as an modh cruinn.

Fad fócasach lionsa inréimnigh a thomhas

(An Modh Cóngarach)

Do lionsa inréimneach
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Má bhíonn u i bhfad níos mó ná an fad fócasach 
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Nós Imeachta

Fócasaigh réad atá i bhfad uait, m.sh. crann, ar scáileán.  Is é an fad ón lionsa go dtí an scáileán neas-fhad fócasach an lionsa. 

Bíonn an modh seo úsáideach mar go dtugann sé tuairim don mhac léinn den fhreagra a mbeidh sé/sí ag súil leis nuair a dhéantar an turgnamh ag baint úsáide as modh níos cruinne. 

Tonnta Cónaitheacha a léiriú

Gaireas
















Nos Imeachta

1. Clampáil dhá sheastán, a bheidh thart ar 3 m óna chéile, do bhinse. 

2. Cuir an gineadóir creathach ar sheac saotharlainne (laboratory jack) nó taca oiriúnach eile, le neart spáis a cheadú don tsreang creathadh suas agus síos. 

3. Ceangail an tsreang go daingean le crúca meá 50 N atá feistithe go daingean agus scaoil anuas ar an taobhghéag atá ceangailte don bharra ceartingearach ar dheis é. 

4. Cuir an tsreang trí chró (eye) an bharra chreathaigh (vibrator bar) – ná fáisc an scriú glasála go fóill. 

5. Teann (tension) an tsreang chuig 10 N trína cheangal go daingean leis an mbarra ceartingearach ar chlé. 
6. Bog an gineadóir creathach chomh fada agus is féidir ar chlé agus fáisc an scriú glasála. 

7. Ceangail an gineadóir creathach le haschur ísealfhriotaíochta (4 () an ghineadóir comhartha.

8. Cuir an gineadóir comhartha ar siúl agus roghnaigh minicíocht de 4 nó 5 Hz.

9. Socraigh an rialaitheoir aschuir ar an ngineadóir comhartha go dtí go mbíonn ascaluithe infheicthe. 

10. Méadaigh an mhinicíocht go mall, go dtí go gcreathann an tsreang ag a modh bunúsach. 

11. Méadaigh an mhinicíocht nó go mbíonn an dara armónach infheicthe. 

12. Lean de bheith ag méadú na minicíochta le sraith d’armónaigh chomhleantacha. 

Nótaí

Clampáil callaire (4 ( or 8 () leis an scannán (diaphragm) ag féachaint suas.  Bain úsáid as téip chun colún de bluetack a cheangal leis an scannán mar a thaispeántar.


Ardaigh an callaire agus bluetack i dtreo na sreinge ionas go bhfuil an tsreang timpeallaithe agus greamaithe ag an blue tack.  Ceangail an callaire leis an ngineadóir comhartha.  Méadaigh an mhinicíocht agus breathnaigh ar na tonnta cónaitheacha.

Breathnaigh ar fhadtonnta cónaitheacha i lingeán ceartingearach ar crochadh ó chrúca síleála agus a cheann íochtarach greamaithe den ghineadóir creathach: déan nóta de na huasmhéideanna comhdhlúite (compression maxima) de réir mar a mhéadaítear an mhinicíocht fheidhmithe. 

D’fhéadfaí an gaireas seo a úsáid chun na turgnaimh a dhéanann scrúdú ar athrú na minicíochta bunúsaí ar shreang rite i leith an fhaid agus leis an teannas.

An Córas Uainíochta (The rota option)

Cur chuige féideartha d’obair thurgnamhach

Bíonn an fhadhb a bhaineann le conas is fearr eagrú a dhéanamh ar obair thurgnamhach san fhisic ann i gcónaí.  Tagann sé sin chun cinn don chuid is mó, ach ní go heisiach, mar gheall ar chonstaicí de bharr easpa fáil ar ghaireas i móran scoileanna.  Tugann an rogha uainíochta aghaidh ar an bhfadhb sin ar bhealach cruthaíoch agus bíonn torthaí oideachasúla agus eagraíochtúla den scoth mar bhuntáistí breise. 

Deacracht mhór a théann i gcoinne an chórais uainíochta is ea an fhadhb a fheictear a bheith le roghnú sraith de shé/seacht turgnamh oiriúnacha liostaithe ag tús na Sraithe Sinsearaí san Fhisic.  Mothaíonn mórán múinteoirí go bhfuil sé riachtanach an teoiric chúlra a chlúdach go hiomlán sula dtugtar faoi aon obair thurgnamhach.  Cinnte, tá roinnt teoirice cúlra riachtanach, ach is féidir le roghnú tuisceanach turgnaimh é sin a choinneáil ag an leibhéal is ísle a bhíonn riachtanach. 

Má fheidhmímid ‘roinnt teagmhála agus tuisceana ag leibhéal an teastais shóisearaigh’ mar chritéar roghnaithe, d’fhéadfadh an liosta tosaigh seo a bheith inghlactha, agus is beag an cúlra breise a bheadh riachtanach: 

· Tomhas an treoluais agus an luasghéaraithe

· Dlí Boyle a fhíorú

· Cuar grádaithe teirmiméadair, ag baint feidhme as teirmiméadar mearcair saotharlainne mar chaighdeán 

· An gaol idir peiriad agus fad luascadáin shimplí a scrúdú 

· Luas na fuaime san aer a thomhas

· Fad fócasach scátháin chuasaigh a thomhas

· Dlí Snell maidir le hathraonta a fhíorú

· Athrú ar fhriotaíocht sheoltóra mhiotalaigh le teocht a iniúchadh

Tá sraith shoiléir treoracha do gach turgnamh thar a bheith riachtanach. 

Go hidéalach, ba chóir go mbeadh an saintrealamh is gá do gach turgnamh ina choimeádán féin. Beidh sé riachtanach i dtosach roinnt am ranga a úsáid le grúpaí a roghnú, déan amach féilire uainíochta agus mínigh ábhar gach coimeádáin.  Is córas idéalach stórála agus athfhála é tralaí ar rothaí. 

Tá sé i bhfad níos fearr ó thaobh thuiscint an mhic léinn de teagmháil a dhéanamh le coincheap san fhisic chomh minic agus is féidir.  Bíonn gach grúpa mac léinn freagrach as turgnamh ar leithligh – an ceann a rinne siad i seachtain a haon den chlár uainíochta.  Gach seachtain seiceálann siad an gaireas don turgnamh sin agus réitíonn siad aon deacrachtaí a d’fhéadfadh a bheith ag grúpa leis.  Fágann sé sin an múinteoir saor le déileáil le ceisteanna níos mó agus tugann sé níos mó ama dó/di imeacht i measc na ngrúpaí i rith na hoibre turgnamhaí.  Tugann sin an deis don mhúinteoir aithne a chur ar na mic léinn mar dhaoine aonair agus a láidreachtaí agus a laigí a aithint maidir lene gcuid eolais, ar an bhfisic; atá ag forbairt.  Ón bhféilire bíonn a fhios ag gach grúpa cén turgnamh a bheidh le déanamh agus bíonn orthu (mar obair bhaile) iad féin a chur ar an eolas ina thaobh sna laethanta roimhe sin ag baint úsáide as an mbileog treorach.  Ó bhíonn an iarracht tosaigh déanta chun na turgnaimh ar fad a bheith ag feidhmiú ar an gcaoi sin, bíonn rudaí eagraithe go héifeachtach do thréimhsí fada ama.  Is iad na mic léinn, go bunúsach, a ritheann an rang praiticiúil. 

� HYPERLINK "http://www.slss.ie" ��www.slss.ie� 
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